одновременно танцевал в Ансамбле танца УССР. С 15.06.1941 в составе АПП КВО. В 1941—1946 во фронтовом ансамбле. В 1947—1948 солист ансамбля песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова. В 1948—1966 артист Москонцерта. С 1955 работал в ансамбле литературной и театральной пародии «Синяя птичка» под руко-



Б. М. Сичкин

водством В. Ю. Драгунского, исполнял интермедии, был автором текстов, балетмейстером. Участвовал в работе «закулисного» театра «Крошка» (ЦДРИ), джаз-оркестра Э. Рознера. Занимался гастрольной деятельностью. В феврале 1969 в Челябинске выступал с сольным концертом (совместно с женой Г. Рыбак). В 1973 в Тамбове был арестован по подозрению в хищении государственного имущества в крупных размерах. Через год был освобожден. В феврале 1975 был на гастролях в Челябинске. В 1979 уехал в США. Член редколлегии ньюйоркской газеты на русском языке «Русский базар». В 1994 впервые после эмиграции приехал в Россию. Снялся в нескольких фильмах. Награжден медалями «За боевые заслуги» (1943), «За оборону Сталинграда», «За оборону Киева», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги», «За взятие Кёнигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» *Лит.*: Рассказывает Борис Сичкин / О. Тельманов // ЧР. 1969. 12 февр.; Буба Касторский в кино и на сцене / С. Беркутов // ВЧ. 1975. 28 февр.

СКВОРЦОВ-СТЕПАНОВ Иван Иванович (24.02(08.03).1870, дер. Мальцево-Бродово Бого-

родского уезда Московской губернии — 08.10.1928, Сочи), советский и партийный деятель, журналист, историк, экономист. Из семьи фабричного служащего. Окончил Московский учительский институт (1890). Работал преподавателем начального училища в Москве. В революционном движении с 1891. В 1895 выслан в Тулу. В 1896 примкнул к социал-демократам, позже вступил в РСДРП, боль-



И.И.Скворцов-Степанов

шевик. С 1899 жил в Калуге. В 1901 находился в ссылке в Сибири. В 1905 член литературно-лекторской группы Московского комитета РСДРП, литературный псевдоним — И. Степанов. В 1911 выслан на 3 года в Астрахань. После Февральской революции редактор газеты «Известия» Московского Совета рабочих и сол-

датских депутатов, член редколлегии газеты «Социал-демократ». В октябре 1917 член Московского военно-революционного комитета. В ноябре 1917 нарком финансов в первом составе СНК. В 1918—1924 сотрудник газеты «Правда», член редколлегии издательства ЦК РКП(б) «Коммунист», зам. председателя Всесоюзного совета рабочей кооперации, зам. председателя редколлегии Госиздата, член правления Центросоюза. Один из создателей коммунистической цензуры. В 1920 перевел на русский язык «Капитал» К. Маркса (совм. с В. Базаровым). 16 апреля 1921 выступил на Первой Челябинской губернской беспартийной конференции с докладом о замене продразверстки продовольственным налогом. С 1925 ответственный редактор газеты «Известия ЦИК СССР и ВЦИК». С 1927 зам. ответственного секретаря газеты «Правда», одновременно с этим с 1926 директор Института Ленина при ЦК ВКП(б). В 1925-1928 ответственный редактор газеты «Ленинградская правда». С 1925 член ЦК ВКП(б). Делегат 4, 10—15 съездов партии. Член Президиума Коммунистической академии, главной редакции 1-го издания БСЭ. Среди работ Скворцова-Степанова: «Курс политической экономии» в 4 томах (совместно с А. Богдановым; 1910— 1918); «Потребительские общества и рабочий класс» (1920); «Кооперация в земледелии и промышленности» (1920); «Электрификация РСФСР в связи с переходной фазой мирового хозяйства» (1922) и др. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены в Москве.

Cou.: Избранные произведения : в 2 т. [М. ; Λ .] 1930—1931; Избранные атеистические произведения. М., 1959; Избранное. М., 1990.

Лит.: Летопись свершений: хроника Челябинской областной организации КПСС, 1883—1985. Кн. 1. 1883—1945 / А. П. Абрамовский и др. Ч., 1987; Очерки истории Челябинской областной организации КПСС. 1917—1977 / гл. ред. Н. И. Соннов. Ч., 1977.

СКУРАТОВ Иван Фёдорович (12(25).06.1879, Сибирь — 28.01.1951, Москва), русский и совет-

ский актер театра и кино, заслуженный артист РСФСР (1937), лауреат Сталинской премии первой степени (1941). Из семьи политического ссыльного. В 1898—1901 и 1925—1949 актер Малого театра. В июле 1935 выступал в Челябинске. Служил также в театрах Харькова (1901—1910; 1920—1922), Симферополя (1919—1920), Евпатории, Севастополя. Снимался в кино: «Щорс»



И. Ф. Скуратов

(1939), «Кутузов» (1943) и других фильмах. Награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды (1944). Лит.: Золотой фонд советского театра // ЧР. 1935. 5 июля.